

REDACTIUNEA,
ADMINISTRAȚIUNEA ȘI TIPOGRAFIA
Brașov, Piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Anunțuri nerancante nu se
primesc.
Anunțurile nu se retrimit
înserate
Se primesc la Administrația
Brașov și la următoarele
CIRCUITURI DE ANUNȚURI:
la Viena la M. Dukas Naon;
Sax. Augenthal & Emerio Les-
ser, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anon. Oppelt,
la Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Julius Le-
opold (VII. Erzsébet-körut).
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarifă și învo-
ială. — RECLAME pe pagina
8-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXII

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare
zi
Abonamente pentru Austro-Ungar
Pe un an 24 cor., pe șase
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminecă 4 cor. pe zi
Pentru România și Bucovina
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se primumer la toate ofi-
ciile postale din țară și di-
afară și la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrația, Piața mar-
tărgului Inului Nr. 30. etagi:
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dușii acasă: Pe un an 2
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un exem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 49.

Brașov. Miercuri 4 (17) Martie

1909.

Situația e în adevăr serioasă.

Eri la amiază a fost la bursa din Budapesta mare depresiune din cauza veștilor alarmante despre înrăutățirea situației din afară și despre măsurile de mobilizare ce le-ar fi luat deja administrația de războiu din Viena. Știrile din urmă privitoare la conche-marea rezerviștilor din toate corpu-rile de armată dela sudul monarhiei au fost desmintite dela Viena cu multă grabă. Rămâne însă fapt, că impresiunea ce a făcut-o nu numai la Viena, ci și la Berlin nota sâr-bească, adresată guvernului ces. și reg. drept răspuns la demersul amba-sadorului Forgach, este cât se poate de nefavorabilă. Că a indispus foarte mult și la Budapesta se vede din depresiunea dela bursa de acolo.

Baronul Aehrenthal a voit să a-ducă pe guvernul sârbesc cu frumu-sul acolo, ca să declare, că este ho-tărât să-și schimbe politica privitoare la Bosnia și Herțegovina și că vrea să trăiască în pace și amicitie cu ve-cina Austro-Ungarie. Vulpea din Bel-grad a simțit însă cursa, ce i-s'a pus și făcându-se, că nu vede și n'au-de bine, în loc să stea de vorbă despre ceea-ce-i zace la inimă lui Aehrenthal, l'a invitat să recetească depeșa cir-culară sârbească, adresată tuturor pu-terilor semnatare și guvernului ces. și reg. la 10 l. c., în care depeșa gu-vernul sârbesc și-a desfășurat punctul său de vedere în cestiunea Bosniei și Herțegovinei. Cu alte cuvinte, mini-strul de externe Milovanovici, care stă astăzi în centrul marelui acțiunii di-plomatice din Belgrad, a arătat, că nu vrea să intre în vorbă despre Bosnia și Herțegovina cu cabinetul din Viena, ci rămâne pe lângă punctul de ve-dere că asupra acestei cestiuni au să hotărască numai marile puteri la vi-toarea conferență.

La un prânz diplomatic, ce l'a dat br. Aehrenthal Duminecă, el a zis, că Austro-Ungaria vrea să-și pă-streze încă calmul, principiul ei fiind: „pace și răbdare“, dar să fi mai zis că poate că va fi necesar să se exer-cite chiar zilele aceste o presiune mi-litară asupra Serbiei, care nu va fi încă războiul, ci numai o demonstrațiune ar-mată. Nu știm de a pronunțat în ade-văr ministrul nostru de externe ace-ste cuvinte, răspunsul guvernului sâr-besc însă a și adus monarhia acolo de a face un pas de presiune. Cum îl va face?, e marea întrebare a zilei.

Dacă br. Aehrenthal ar urma sfaturile, ce i-le dau foile din Buda-pesta și în deosebi „P. Lloyd“ — mai bine inițiat în ale politicii exte-riore — atunci ar trebui să se a-șeze imediat la birou și să scrie sau să dicteze ultimatul, de care s'a vorbit așa de mult în timpul din ur-mă, și care, după cum stau lucrurile, ar fi chiar semnaul isbenirei războiului cu îndărătnica Serbie. Nu știm, dacă d-l Aehrenthal va fi dispus, să urmeze sfatului celor dela „Lloyd“ —ul din Budapesta și dacă nu va preferi

mai biază să mai desfășure puținică răbdare pentru scumpa pace și să nu se grăbească prea tare prin somarea guvernului sârbesc cu rigida întrebare: *da ori ba?*

Poate că Aehrenthal să fie de părere, că monarhia va trebui să-și incoarde încă odată toată puterea morală și să nu-și părăsească încă nici acuma calmul. Și aceasta de si-gur că o va dori nu de dragul Ser-biei și a ochilor ei frumoși, ci pentru a nu favoriza planurile ascunse ale celor ce stau la spatele ei și cari așteaptă cu nerăbdare un pas pripit al cabinetului dela Viena.

Acum și diu Berlin să constată, că situațiunea, e în adevăr serioasă, căci ori și cum doar Austro-Ungaria, totuși nu poate să o ducă în infinit cu răbdarea ei.

Evenimentele zilelor următoare vor fi deci de mare cumpănă pentru definitivă soluție a cestiunii războiului amenințator. Numai de una ne temem, că unde-s prea multe moașe copilul e în pericol să piară, și locul copilului îl ocupă azi pacea atât de mult chinuită.

Rusia cere Sângiacul pentru Serbia. După o telegramă din Petersburg, mini-strul Iswolski a cerut lui Rifat-Pașa, ca gu-vernul otoman să renunțe în favorul Ser-biei și al Muntenegrului la o parte din Sângiacul Novi-Bazar. Pentru acest terito-riu cele două state vor plăti un milion de funți turcești.

Materialul de războiu sârb. Din Salonic vine știrea că acolo a sosit vaporul francez La Crimée, cu 120 tone material de război cu destinația pentru Serbia. Mai sunt apoi și alte materiale de război, vreo 30.000 kilograme dinamită, depozitate în cazarmele de artilerie din Salonic. O co-misiune militară sârbească, în cap cu co-lonelul Bilivoet a sosit la Salonic, pentru a lua în primire acel material.

Convențiunea comercială cu România.

„L'Indépendance Roumaine“, or-gan al guvernului român, scrie în nu-mărul său de Sâmbătă:

»Intreaga presă austro-ungară pu-blică articole lungi despre faza critică, în care au intrat negocierile pentru tratatul de comerț între România și Austro-Un-garia. Suntem informați, că dificultatea se învârteste în jurul contingentului de vite și-și dau silința și au grije de a face să se remarcheze, că guvernul român nu are cuvânt să inziste să i se acorde pentru import un contingent egal cu acela al Serbiei, fiindcă pentru moment România nu posedă decât foarte puține vite. Sunt zicari foarte serioase în frunte cu »N. Fr. Pr.«, cari argumentează așa.

»Ni se dă să cunoaștem, că mai în-tăiu suntem rău conștienți, de a pretinde un contingent egal cu al Serbiei, fiind că ne-ar lipsi vitele și porcii proprii pen-tru exportatiune; și într'al doilea loc — argument care pare la Viena și la Buda-pesta mai decisiv încă decât cel dintăiu — agrarienii austro-ungari exercită o in-fluență parlamentară preponderantă. Și după ce ei refuză de a face concesii pentru importul de vite, d-nii de Bienerth și We-kerle nu pot să se arate mai condescen-denți față cu România.

»E surprinzător că »N. Fr. Pr.« nu-și zice, că dacă în acest moment creșterea vitelor în România nu e încă în măsură de a profita de depinia de ușurințele de ex-portatiune de carne de măcelărie, ea va fi de sigur în măsură de a profita de ele până la limita extremă, în doi sau trei ani pentru porci, în trei sau patru ani pentru vitele cornute.

»De altfel dacă la Viena și la Buda-pesta agrarienii perzistă, de a zice *non possimus*, la noi în România opiniunea conștientă a poporului întreg va condamna sever un guvern, ori care ar fi, care ar încheia o convențiune de comerț cu mo-narhia vecină, fără de a asigura țării avantajul unui deuseu serios pentru vi-tele sale. Opiniunea publică română e una-nimă, în a recunoaște, că fără garanța unui astfel de avantaj, o convențiune de comerț cu monarhia vecină ar prezenta pentru noi un interes foarte contestabil.

Răspunsul Serbiei la demersul austro-ungar.

Iată răspunsul, ce l'a dat guver-nul sârbesc cabinetului din Viena, în urma demersului ambasadorului au-stro-ungar conte Forgach, dela 6 Mar-tie a. c.

Telegrama ministrului de externe Mi-lovanovici către ambasadorul sârbesc din Viena:

»Am onoare a vă ruga să trans-miteți guvernului ces. și reg., în urma comunicatului ambasadorului austro-ungar în Belgrad, pe care acesta mi l'a făcut la însărcinarea guvernului ces. și reg. în 6 l. c., următorul răspuns:

»In depeșa circulară sârbească de la 10 l. c. care a fost predată și guver-nului ces. și reg. ca și guvernul tu-turor celorlalte puteri semnatare ale tratatului din Berlin, guvernul sâr-besc a expus punctul său de vedere în cestiunea bosniacă-herțegovineană și a constatat că Serbia, pornind dela pă-rerea, că raporturile de drept dintre Ser-bia și Austro-Ungaria ar rămas ne-schimbate, dorește să continue exercitarea datorințelor de vecinătate și cultivarea raporturilor, ce isvoresc din interesele materiale ale ambelor părți, pe baza reciprocității cu monarhia vecină.

»Pe baza notei circulare guvernul Sâr-biei este de părere, că ar corăspunde mai bine atât intereselor materiale ale ambe-lor state, cât și situațiunii, care a fost creată prin tratatul încheiat anul trecut, care în Serbia a devenit deja lege în vigoare, dacă guvernele Austriei și Ungariei ar prezenta parlamentelor din Viena și Buda-pesta tratatul spre primire, deși termenul prevăzut pentru ratificarea tratatului a es-pirat. Prin acceptarea tratatului în ambele parlamente s'ar evita și intreruperea în refe-rințelor de tratat.

»Refuzându-se încheierea tratatului trebuie găsit sau un punct de mănecare sigur pentru eventuale pertractări noi pri-vitoare la încheierea unui tratat sau în cas contrar trebuie să se câștige convinge-rea pe baza dispozițiunii parlamentelor și a curentelor agrare, că în genere trebuie să se renunțe la ideea încheierii unui tra-tat de tarif între Serbia și Austro-Ungaria. Pentru cazul, când Austro-Ungaria din cauza scurțimei timpului sau a situațiunii parlamentare, n'ar putea rezolvi pe cale parlamentară până la 31 Martie tratatul comercial încheiat, guvernul Serbiei e gata a primi propunerea, ca valabilitatea acestui tratat să se prelungească provisoric până la 31 Decembrie 1909.

»Pester Lloyd“ zice, că răspunsul acesta al guvernului sârbesc la demersul

ambasadorului Forgach se poate caracte-riza numai cu cuvântul: »este o temeritate«. Guvernul sârbesc îndrăznește să facă gu-vernului Austriei și Ungariei prescrieri, cerându-le, ca să prezente tratatul co-mercial cu Serbia parlamentelor. Acest ră-spuns e cu atât mai ciudat, cu cât în nota austro-ungară se spune, că cele două gu-verne ale monarhiei, »nu sunt în poziți-u-ne, de a face să se rezolve tratatul co-mercial pe cale parlamentară«; ba guver-nul sârbesc merge și mai departe — zice »P. Ll.« — și propune o eventuală pre-lungire a valabilității tratatului, ca și când între Austro-Ungaria și Serbia n'ar exista nici un fel de diferență. Dr. Milovanovici nu e un elev de conștient, ci un diplomat consumat, el a dat cu intențiune un răs-puns, în care punctul cel mai de căpetenie al demersului contelui Forgach, cestiunea, »dacă Serbia e decisă, de a-și schimba po-litica privitoare la Bosnia și Herțegovina« și »dacă voește să aducă la cunoștința gu-vernului monarhiei intențiunea ei de a susține cu Austro-Ungaria raporturi pa-cifice și amicabile de vecinătate«, se delă-tură printr'o provocare la o depeșă circula-ră, ce nu înseamnă nimica. Guvernul sâr-besc nu numai, că nu răspunde limpede la o întrebare limpede, dar merge până a se folosi de un ton povățuitor, care nu stă nici decum în proporție cu puterea, ce o reprezintă acest guvern, față cu acela la care se adresează.

»P. Lloyd« sfârșește prin a pune în vedere, că contele Forgach va vorbi acum cu totul altfel cu domniile din Belgrad. A trecut timpul flosculelor de curtoazie, tre-bue să urmeze un răspuns, care să nu mai poată să fie încunjurat; trebue să li-se pună domniilor din Belgrad întrebare: »Vrea Serbia să retragă necondiționat rezoluțiunea Scupștinei dela 3 Ianuarie și totodată să dezarmeze pe toată linia? Da, ori ba? Tertium non datur.

Musulmanii din Bulgaria apelează la marile Puteri. Societatea emigranților mu-sulmani din Rumelia a adresat o notă Porței, guvernului bulgar, parlamentului otoman și puterilor, cari au semnat tra-tatul din Berlin în numele tuturor musul-manilor din Bulgaria. Acea notă a fost publicată și în mii de broșuri, cari au fost răspândite în toată Rumelia, pe unde se află locuitori musulmani. În acea broșură se expun pe larg toate persecuțiunile pe cari le suferă musulmanii din Bulgaria. Memoriul cere protecțiunea judiciară și pentru populațiunea musulmană cât și li-bertatea religioasă.

O circulară

în cauza instruirii analfabeților.

Primum copia unei circulare ce a adresat'o Episcopul Dr. Demetriu Radu către oficiile protopopești din dieceza unită a Oradei-mari și prin care îndeamnă pe protopopi să se intereseze mai de aproape de instru-irea analfabeților și îndeamnă pe cler și pe credincioși a se însinua între membrii „Asociațiunii“. Eată și textul circularei datate dela 7 Martie n. a. c. (Nr. 847):

Sfânta Biserică, având pururea în vedere misiunea măreață ce a primit'o dela dumnezeescul său Intemeiător prin cu-vintele »Învățați toate popoarele« s'a fo-sosit de toate mijloacele acomodare spre a răspândi lumina binefăcătoare a științei și a culturii în mijlocul filior săi. Astiel apoi Biserica a devenit ocrotirea culturii, focalul științelor și al artei în toate vremurile și la toate popoarele. Din jert-fele și sub aripile ocrotitoare ale Bisericii s'au ridicat feluritele instituțiuni culturale

Începând dela școalele primare până la academii și universități, menite toate a resfrui întunerecul, a propovădui adevărul și a lăți razele binefăcătoare ale lumii, pentru binele spiritual și cel material al omenimei întregi.

Aceasta misune, după posibilitate și între marginile mijloacelor mai modeste, a îndeplinit-o și o îndeplinește și Biserica noastră particulară în mijlocul poporului nostru credincios, carele, pe lângă vatra sa strămoșească, n'a avut o altă moștenire mai scumpă decât biserica sa, în jurul căreia se învârtea întreaga lui viață; carea îi apăra limba, legea și moșia sa și pentru carea gata a fost să jertfească totul, averea și viața.

Drept aceea, în zilele aceste de grea încercare, mai mult ca altă dată, li-se impune miniștrilor sfintei Biserici sacra datorință, ca prin zel neobosit și pătrunși de dragostea ce trebuie să o nutrească față de poporul credincios încredințat conducerii și păstoririi lor, să stăruiască din toate puterile spre a-l scoate din întunerecul neștiinței și să-i facă posibil a se putea bucura de binefacerile învățământului creștinesc.

Paralel cu aceste eforturi salutare ale Bisericii noastre deja de o jumătate de veac muncește spre același scop nobil, cu statute aprobate din partea înaltului guvern al patriei noastre, „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român”, asupra căreia atragem deosebită atențiune a clerului și credincioșilor noștri, îndemnându-i a se înscrie în numărul membrilor ei.

Acestea premiiându-le lăsăm purtătorilor oficialilor protopopești, ca la conferențele districtuale din anul acesta, să pună la ordinea zilei între celelalte obiecte și chestiunea instruirii analfabeților, mai ales în cetire și scriere; să dezbătă modalitatea cum ar fi de a se face în mod mai potrivit și amăsurat împrejurărilor locale instruirea precum și locul și timpul mai corăspunzător pentru ținerea prelegerilor. Însemnăm spre orientare, că Vencler va putea să primească dela comitetul „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” din Sibiu îndrumări prețioase pentru ținerea astorfel de cursuri pe sama analfabeților.

Organizația economică a Românilor din Bucovina.

În masa de străinism de care sunt încunjurați Românii, în aceasta frumoasă țară a Bucovinei, s'a simțit mai mult ca ori unde nevoia unei organizațiuni economice solide de oarece numai stând bine economiceste, poporul român se poate impune și poate păstra preponderanța față de celelalte naționalități, pe pământul acesta, care înainte de toate — e al lui.

Și factorul puternic pentru a se ajunge la aceasta, a fost și aici crearea de bănci sătești de economie.

Promotorul ideii pentru înființarea de bănci după sistemul Raiffeisen, în Bucovina a fost marele Român dr. George Popovici. Dar apostolul mișcării economice în Bucovina, căruia îi revine meritul de fapt al înființării și organizării primelor bănci, a fost repositul Grigore Filimon, care a luptat din răspuțeri pe terenul acesta.

Prima bancă raiffeisiană s'a înființat în 1898 în Crasna-Ilschi, și de atunci au apărut mereu, așa că azi aflăm în Bucovina 158 bănci raiffeisiane, și dacă numărăm și însoțirile agricole și industriale atașate băncilor din comunele respective, numărul se urcă la 167, cu aproape 50.000 membri.

Începutul a fost anevoios și a trebuit multă muncă pentru ca mișcarea odată începută să meargă înainte.

Simțindu-se nevoia unui organ puternic pentru sprijinirea însoțirilor singuratică ce erau avizate numai la mijloacele lor proprii, prin crearea unui isvor sigur și suficient de alimentație și pentru o conducere uniformă și sistematică s'a înființat în ziua de 10 Martie 1903, Centrala însoțirilor economice române din Bucovina, la care azi sunt atașate toate însoțirile raiffeisiane române.

Greutățile cu care a avut să lupte Centrala la început, proveneau din lipsa unui credit suficient pentru a putea satisface cererilor însoțirilor atașate, ceea ce a făcut ca în acest timp activitatea centrală să meargă destul de încet. În luna Maiu 1906, se încredințează conducerea centralăi, omului de merit și finanțarului iscu-

sit d. dr. Florea Lupu, deputat și președinte la Banca Țării.

Prin energia, tactul și autoritatea recunoscută a acestui bărbat de seamă, Centrala a putut învinge greutățile ce i se puneau în cale. În adevăr în urma stăruinței depuse de directorul dr. Florea Lupu, s'a putut căpăta dela „Banca cehă din Brün” un credit de 2 milioane coroane la început, care azi a ajuns la 4 milioane. Apoi s'a pus în legătură directă cu „Banca Austro-Ungară”, care a asigurat deocamdată Centralăi un credit de o jumătate milion cor. cu promisiunea urcării succesive a creditului.

Astfel că până azi Centrala stă în legătură de credit cu Banca țării din Cernăuți, Banca austro-ungară și Banca cehă, pe lângă aceste instituite directorul a căutat și caută a intra în legătură și cu alte instituiții financiare, ca având un credit cât mai mare, Centrala să poată sprijini cât mai mult însoțirile ce-i sunt atașate.

În 1907 Centrala s'a asociat ca membră la „Federațiunea generală a Centralelelor economice din Austria” cu sediul în Viena, alegându-se din partea Centralăi, ca delegat în Consiliul de administrație al Federațiunii, președintele ei, d-nul Dr. Florea Lupu. Prin aceasta legătură cu celelalte Centrale economice din Austria, se dă puțința Centralăi de aici, a fi totdeauna în curent cu mișcarea organizației economice din Austria și Țările din West.

Pe lângă procurarea creditelor efitne de bani, Centrala a căutat să contribuie la progresul economic al populațiunii românești și pe alte căi: Astfel în 1907 după inițiativa inspectorului general al centralei, d-l Nicolae Iancu, se înființează secția agricolă, pusă sub conducerea inițiatorului ei și care urmărește scopul de a scoate pe țaran cu totul din ghiarele exploatarelor ce mișună în această țară.

Mijloacele pentru ajungerea la acest scop sunt:

1. Vânzarea produselor agricole de către populațiunea rurală, direct la consumatori, eliminând pe speculant și influințând prin aceasta prețurile produselor agricole pe piețele orașelor, în folosul țăranimii.
2. Procurarea cu prețuri modeste de mașini și unelte agricole, seminte etc. și răspândirea cunoștințelor de agricultură rațională.
3. Organizarea populației dela sate în însoțiri de consum, de producțiune și industrie, și de cumpărare și vânzare în comun a produselor agricole. Deși înființată numai de 2 ani, Centrala prin Secția agricolă, a înființat însoțiri pentru cumpărare și vânzare în comun, a produselor agricole, combinate și cu prăvălii cooperative, în 7 comune, care lucrează și dau bune rezultate. În orașul Siret s'a înființat prima însoțire a cojocarilor români „Unirea” care lucrează cu mult succes, asigurând fiecărui cojocar asociat un venit lunar de peste 100 cor.

S'a organizat, prin secția agricolă, vânzarea directă a cerealelor și nutrețurilor din partea agricultorilor la Magazinele militare din Cernăuți și Zucica, cu ajutorul băncilor sătești, îndepărtând astfel pe speculanți. În anul trecut 14 comune au furnizat în modul acesta cereale, fân și pae, câștigând chiar și 2—4 coroane la 100 kgr. mai mult ca în târguri.

(Finea va urma.)

STIRILE ZILEI.

— 3 Februarie v.

Dela senatul de acuză din Târgu-Mureșului. Astăzi a avut loc în fața senatului de acuză din Târgu-Mureșului pertractarea excepțiunilor înaintate de redactorul responsabil al foaiei noastre în contra punerii sale sub acuză de către procuratura din Târgu-Mureșului pentru articolul „Sărături vesele” și pentru poezia de felicitare „Salut din America” apărută în nrul 86 din anul trecut, ce ni s'a trimis din partea d-lui Axente Germany de Drăguș din Cleveland-Ohio (America) din incidentul jubileului Gazetei. Redactorul nostru a fost reprezentat la pertractarea de astăzi prin d-l advocat Dr. Enea Ivaia din Târgu-Mureșului. Precum ni se telefonează, pe baza excepțiunilor înaintate și a pledoariei puternic argumentate a d-lui advocat Dr. Draia, senatul de acuză n'a găsit motivată cererea de punere sub acuză a procurorului și a sistat procedura de urmărire față de redactorul responsabil al foaiei noastre. În contra acestei hotărâri procurorul a anunțat recurs.

Printul Carol la Brașov. Eri înainte de amiază printul Carol cu mai mulți colegi tineri ai săi a petrecut câteva ore în Brașov preumblându-se prin piață și descinzând la Hotel Europa. În treacăt a intrat și în librăria noastră, unde și-a cumpărat un volum de teatru de Caragiale.

Știri școlare. Alaltăeri a sosit la Brașov d-l asesor konzistorial Matei Voileanu pentru a inspecta în calitate de comisar konzistorial școalele române secundare și comerciale din loc. D-l asesor Voileanu a asistat eri și azi la prelegeri în diferite clase ale gimnaziului.

În ajunul mobilizării. Un ziar maghiar din Săn-Georgiu primește dela correspondentul său din Brașov — pe baza unor informațiuni luate din loc competent — știrea, că la comanda de întregire a regimentului 2 din Brașov s'au pregătit picurile cu convocările rezerviștilor de întregire (Ersatzreservist), astfel că în fiecare moment se pot trimite la locul lor de destinațiune. În timp de 24 oare dela primirea acestor picuri, rezerviștii trebuie să se prezente la comandă. Acești foaie aduce și știrea, că eri au fost chemați la pretura din Săn-Georgiu toți notarii și juzii comunali pentru a lua în primire instrucțiunile necesare. Știrile aceste le confirmă și ziarul local „Brasoi Lapok” pe baza informațiilor sale.

Adunarea generală a societății „Transilvania.” Vechea societate de cultură „Transilvania”, al cărui scop este sprijinirea studenților și meseriașilor români de peste hotare, și-a ținut Sămbătă adunarea generală anuală în sala „societății pentru învățătura poporului român” din București, sub conducerea președintelui d-l I. Bianu, profesor universitar. După cetirea și aprobarea raportului general, s'a ales, sub președinția d-lui G. Popa Liseanu, profesor, noul comitet al societății, alcătuit din d-nii: I. Bianu, președinte; P. Gârboviceanu și Angelo, inginer, vicepreședinți; N. Galea, inginer, G. Bogdan Duică, I. Clinciu, profesori, Teclu, avocat, Tacu inginer, Max Popovici, Cornel Roman, membrii; S. Albini, Dr. Emil Pop, chimistul Pop și O. Lugojanu, profesor, censori. S'a votat apoi budgetul pe anul viitor și s'au luat o serie de hotărâri pentru o activitate mai intensivă a societății. Un semn bun este, scrie „Minerva”, că s'au înscris foarte mulți membri noi, printre cari și câțiva profesori români din Macedonia.

Nouă cutremure de pământ. La Florența și la Padova s'au simțit Sămbătă două puternice zguduiri de pământ, al căror centru trebuie să fi fost la 10.000 kilometri depărtare.

Sumele aflate la Messina și rămase fără moștenitori. Se anunță că ministrul de finanțe al Italiei stabilește în aceste momente starea sumelor foarte importante, cari se ridică la mai multe sute de milioane și rămân fără moștenitori în urma catastrofei dela Messina. Statul italian va moșteni așadar aceste averi mari, cari vor fi vărsate în visteria statului și nu vor fi alăturate la sumele adunate prin subscripțiuni pentru ajutorarea celor rămași în viață.

Necrolog. Din Lăscud ni se anunță, că în 14 Martie n. a încetat din viață Ana Birtolon după grele suferințe în al 15-lea an al scurtei șiile vieți pământene. Înormântarea are loc astăzi în cimiterul gr. cat. din Lăscud. Pe defuncta o deplâng părinții nemângâiați Moise Birtolon și Ana Valea și numeroase rude. Odihnească în pace!

Biblioteca Academiei Române. În luna Februarie 1909 s'au consultat 1139 volume și broșuri tipărite de către 3131 cetitori; 85 manuscrise, 3347 documente, 32 cărți vechi (1508—1830) au fost comunicate la 116 cetitori. Colecțiunile bibliotecii au sporit în această lună cu 589 volume și broșuri, 213 numere de reviste române, 231 reviste streine, — atlase și hărți, — stampe și portrete, 3 volume manuscrise, 194 documente, — fotografii, — albumuri, 1172 foi volante, — note muzicale și 1 medalie.

Imigrațiunea europeană în Statele-Unite. Nu e țară în Europa, unde poporațiunea să se înmulțească așa de iute ca în Statele-Unite. În 1870 numărul total al locuitorilor a fost de 38.458.371. La recensământul din 1900 s'au constatat 76.303.387 locuitori, în 1908 populațiunea Statelor-Unite a fost prețuită la 87.189.392 locuitori. Imigrațiunea joacă un mare rol în această creștere a populațiunii. Se calculează că dela 1821 până la finea anului 1907 s'au stabilit în Statele-Unite 25.491.237

de streini veniți acolo și că din acest total Europa a dat 23.250.506 de imigranți.

Pentru masa studenților români din Brașov s'au mai făcut următoarele contribuiri:

„Venețiana”, institut de credit Veneția de jos 50 cor. Pe lista de colectă nr. 119 (Aug. Muntean, cl. II. com.): „Severineana”, societ. com-rc. Caransebeș 5 cor., Petru Lepa 3 cor., Petru Susoiu 3 cor. Cu totul 11 coroane.

Primească generoșii donatori sincerile noastre mulțămite. — Direcțiunea școalelor medii gr. or. rom. din Brașov.

Odiseea unui Ungur în Asia-mică. Ziarele din Pesta descriu odiseea unui Ungur din Asia-mică, care a cumpărat un teren dela o grecoaică din Ismid ca să-și clădească o casă. Într'o zi grecoaică și-a cerut locul înapoi, lucru ce Ungurul a refuzat. Se zice că grecoaică era amanta unui funcționar mai înalt dela ambasada austriacă din Constantinopol. Ungurul a reclamat cazul ambasadorului austro-ungar, acesta, iusă, nu i-a făcut dreptate și Ungurul a plecat acasă, s'a dus la Budapesta și a intentat proces contra ambasadorului.

Mare ger în Spania. Din Madrid se anunță, că de câte-va zile s'a lăsat un ger groaznic. Mizeria e enormă. Oamenii pică istoviți de foame și frig pe străzi. Toată provincia Castiliei suferă enorm. Spitalele gem de muribunzi și bolnavi.

Executarea unui spion de poliție. Se anunță din Palermo, că pe piața zisă a Mariei a fost împușcat Sămbătă, ziua la amiază, spionul polițienesc Petrosini, care era plătit de guvernul american pentru ca să urmărească pe compatrioții săi. Deși atentatul s'a comis în plină ziua și detunăturile au fost auzite de multă lume, totuși nimeni n'a sărit în ajutorul spionului. Atentatorul sau atentatorii au scăpat.

Moarte provenită din sărutare. În Nagyker a murit zilele trecute o femeie, lăsând după sine pe unica ei fiică în etate de 18 ani. Când oamenii au voit să închidă sicriul moartei, fata ei, nebuună de durere, se repezi la sicriu și sărută pe mama ei moartă. Câteva oare după aceea fata se simți rău și fu silită să se pună în pat. Medicul, care fu chemat să o cerceteze, a constatat că nefericita s'a infectat cu otrăvă dela cadavru și a declarat că nu mai este nici o speranță de scăpare. Otrăvirea s'a produs așa că buzele fetei erau crepate când ea și-a sărutat mama moartă și astfel otrava din cadavru s'a transmis în sângele fetei. Încă nici nu era îngropată mama și fata murise.

Finanțele japoneze. Budgetul japonez s'a votat de către parlament. În 30 Nov. 1908 veniturile totale ale budgetului japonez s'au ridicat la 1,143,765,157 franci cu 186,664,947 franci mai puțin, ca în periodul corăspunzător din exercițiul precedent. Veniturile ordinare figurează cu 470,645,217 franci, ear cele extraordinare 636,669,555 franci. Cheltuielile se urcă la 811,913,612 franci, rămâne deci un excedent de venituri de 331,851,545 franci, de altă parte datoria de stat a Japoniei s'a ridicat la finele lui Noemvrie 1908 la suma de 5,602,824,303 franci scăzând cu 4,730,075 franci decât în anul precedent budgetal. Datoria flotantă a scăzut la 189,304,007 franci scăzând cu 30,990,777 franci.

Căsătoria unui vechi condamnat la moarte. John Lee, care a fost condamnat la moarte în San-Francisco, pentru că a asasinat o tinăra fată, s'a căsătorit cu Miss Bullied, supraveghetoare a secțiunii idiotilor în azilul dela Newton-Abbot. El fusese liberat înainte cu câteva luni, după ce a petrecut 20 de ani în temniță. Condamnarea sa la moarte fusese transformată la 1888 în muncă silnică pe viață, fiindcă gădele dela Exeter făcuse trei încercări de a-l spânzura, însă fără rezultat. De când a fost liberat, el a trăit cu mamă-sa într'un cătun al orașelului Newton-Abbot; în localitatea aceasta s'a întâmplat că prestigiul său de asasin și faptul că a scăpat de trei ori de sub furcă a sedus pe Miss Bullied.

Panică din cauza cutremurelor. La Alicante în Spania, populațiunea e cuprinsă de câțeva vreme de o mare panică, din cauza necontentinelor cutremure ce zguduie împrejurimile acelei localități. Populațiunea este atât de înspăimântată încât nimeni nu mai voeste să doarmă noaptea în casă. Locuitorii s'au speriat și mai mult, de când d-l Marchand, directorul observatorului dela Pic du Midi, a prezis că la 20 Martie stil nou va avea loc o catastrofă spăimântătoare, cauzată de un puternic cutremur de

pământ. D-l Eduardo Berruti, avocat din Alicante, a scris d-lui Marchand o scrisoare, arătându-i panica locuitorilor și cerându-i părerea sa. D-l Marchand i-a dat următorul răspuns: »Spune locuitorilor din orașul d-tale să se liniștească. Am indicat data de 20 Martie st. n. ca o zi când trebuie să ne așteptăm la cutremure. Nu e însă nici un motiv, ca tocmai locuitorii din Alicante, să se teamă de cutremurul ce va avea loc în acea zi. E peste puțin să indicăm precis locul, unde se va întâmpla cutremurul. Ceeace pot să spun, e că cutremurul va avea loc într'un cerc cuprins între Mediterana, Antile, st.âmtoarea Sondei și în alt cerc din Peru, America centrală, California și Japonia. Suprafața totală a acestor regiuni e de sute de mii de ori mai mare decât Malaga, Murcia și Alicante. Sunt deci 99 000 de probabilități contra 1, că cutremurul nu va avea loc la Alicante.

Cu toată această scrisoare publicată în zeci de mii de exemplare, populațiunea este tot speriată și locuitorii cei bogați au și părăsit orașul.

Voci din public.*)

Dela »Racoțana«. La cele scrise de sobolul anonim »Argos« și de d-nii: Popovici & Peculea în Nr. 27 și 31 din »Gazetă« răspund următoarele: Lui »Argos« care ia apărarea »persoanelor vrednice« care »presionează și pune la reson« o corporațiune de acționari, care se crede îndreptățit cu drept ereditar a pune la »reson« pe acționari pe averea lor și cari l-au pus în atâtea funcțiuni, îi răspund următoarele:

Că a urât și a sămănat ură d-l prezident Racoța contra a tot ce e »mărginenesc« — și pe care, azi o culege — e cunoscut și dovedit; că nu le-a votat nici barem 1 K. școlaei și bisericeii din Vale sub motivul, că nu ar fi cerut nici odată, e un neadevăr ordinar; căci chiar și cu d-l Ittu am făcut în scris rugare în numele celor din Vale și care s'a pus »ad acta« fără să se ia în considerare. Că voui sta cu fruntea sus înaintea adunării generale dându-mi seama de activitatea mea ca contabil, fie sigur sobolul de »Argos« că nu voi fugi sub scutul »camerei avocațiale«. Cu creșterea activelor dela centrală am voit a documenta că prezidentul a spus un neadevăr în »Gazetă« Nr. 287; de altfel atât chestia aceasta, cât și cea cu depunerile e mai complicată și pe care văd că »Argos« nu o pricepe. În ce privește declarația »Albinei« și care nu s'a scris în memoria sedinței din 24/XII 1908, nici de alți membrii când s'a prezentat; eu deja peste 2 zile nu mai eram la institut și nu mi s'a predat a-o subscrie; de altfel dacă »Argos« știe cum stau depunerile mele la institut, puse sub numele de »Prislop« din toamna anului 1906 de când nici nu era vorba ca să viu în direcțiune, — și că azi m'aș retrage cu averea mea de obligământul ce am ca membru în direcțiune — e un neadevăr ordinar; așa întreba însă pe »Argos« care știe așa de bine chestiile dela »Racoțana« cu ce va răspunde la o eventualitate pe »Albina« acei membrii din direcțiune cari au scris declarația, cari au la institut mai multe mii de coroane datorie ca câte acțiuni. Sau poate cu datoriile? Nu cumva vreii »Argos« să-i spun cu numele și să-i arăt cu degetul care-s acei membrii?

D-lor Popovici & Peculea le voi răspunde mai pe scurt: nu e »minciună și calomnie« că la filiala din Mediaș s'a lucrat cu 1% mai puțin la suma de Kor. 127.196; fără e curatul adevăr, și pe care-l voi dovedi chiar cu raportul original și cu însemnările făcute de d-l Vătășan. În ce privește că eu nu le-ași fi comunicat la timp concluzile referitoare la aceasta chestiune, e un neadevăr ordinar din partea d-lor; caute numai în copier dela venirea mea la institut că vor găsi aproape în toată săptămâna câte o scrisoare adresată lor în chestia cu interesele, începând mai cu seamă din 5/XII 1906. În ce privește »frumoasa activitate« a lui Dr. Roman... o cunoaștem, și bonul d-sale ca dirigent, iar cred că se va dovedi la timpul său; m'ar mira însă un lucru: cum de Dr. Roman și-a luat așa de slabi apărători și laudători în persoanele d-lor Popovici & Peculea, subalternii d-sale, d-sa care știe așa de bine a te capacita cu oratoria, d-sa care în sedința plenară din 12 l. c. s'a băgat un cârlig de »drept juridic« în protocolul direcțiunii numai spre a putea face proces acționarilor și punctu-

lui 8 din convocarea »Racoțanei« — și care protocol ca protest nu l'am scris, și nici d-nii Ittu și Tipuriță.

În marea acuză cu suspendarea mea ca contabil din 24 Decembrie 1908, d-l prezident Nicolau Racoța, căruia îi era frică că aș fi îmbogățit prea tare institutul, m'a acuzat că aș fi luat prea mari »provocările restanțierilor« în favorul institutului; acum însă s'a schimbat lucru: la porunca d-sale — căruia așa i-e de milă de »popor« — acele provocări cari se făceau dela institut și în favorul institutului; azi sub ochii d-sale le încasează contabilul Peculea, direct în buzunar, fără a le conta prin documente, în favorul dirigentului Dr. Roman, care subscrie acele provocări. Cum d-le prezident, pentru aceea i-se plătește salar și 10 Cor. la zi contabilului, ca să ia sub ochii d-tale și a d-lui Ittu — care a protestat la aceasta — venitul din provocările institutului în favorul lui Dr. Roman? Pentru aceea vrei să te cureți de mine, când îmi ridic cuvântul ca membru în direcțiune, iar d-ta îmi ataci postul meu de contabil numai să-ți poți face mendrele, lucrând contra intereselor institutului? E adevărat scandal ceeace faci d-ta și care cred că nu se mai întâmplă la nici un institut financiar; ori crezi că »Racoțana« e a d-tale, dacă din nefericire îți poartă numele?

Protestez în numele d-lui Ioan Ittu, membru în direcțiune — contra prezidentului Racoța — care s'a folosit de numele acționarilor și de o plenipotență scrisă de d-l Ittu pentru cauze de procese cambiale; iar care d-sa o-a folosit la procesul intentat contra mea, fără știrea și învoirea d-lui Ittu, știind bine că d-sa nu a scris protocolul suspendării mele și la care a protestat.

Șeica-mare, 14 Martie 1909.

Ioan Nistor,
membru în direcțiune.

Bibliografie.

»Luceafărul« Nr. 6 a apărut cu următorul sumar: C. Sandu-Aldea: Secetă (novelă). Octavian Goga: Cantorul Cimpoi (poezie). Maria Cuntan: Clipa 'n care-mi ești aproape (poezie). Gh. Tulbure: Coloniile macedo-române din Ungaria și tinereta mitropolitului Șaguna. G. Rotică: Singurătate (poezie). D. N. Ciotari: Din țările scandinave: Muzele în aer liber. Skansen. A. Cotruș: Sonet (poezie). Simion Gocan: Floarea Cucului. E. Hodoș: Pagini străine; Ivan Turgheniev: Ceasul. Dări de seamă: M. Sadoveanu: Oameni și locuri (A. C.) Creația: Darwin (O. C. T.) O reuniune harnică (T. C.) Conferințe în Brașov (L.) Revista »Transilvania« (T.) — Poșta Redacției. — Poșta Administrației. — Bibliografie. Ilustrațiuni: Din Skansen: Casă țărănească din »Mora« Dalecarlie; Cartierul Laponilor; Muntele renilor. Comitetul central al »Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu«. Charles Darwin.

Glume.

Intre doi deputați din acelaș oraș de provincie:
— Să mai poștească fițuca opoziției din localitate să spuie că nu-mi deschiz gura niciodată.
— Ce, ai vorbit azi?
— Da, am cerut închiderea discuției.
*
— Contagiunea prin sărutat e o minciună a doctorilor. Am sărutat atâtea femei și n'am mai murit...
— Poate or fi murit ele.
*
— Mai serviți-vă, domnule Popescu, poftiți puțin creer.
— A! mulțumesc, madam Ionescu, creerul este slăbiciunea mea.
*
O grea dietă.
— Doctore, mă omoară guta, dă-mi o rețetă bună — spune un bogat rentier medicului său.
— E una singură: să mănânci numai de trei lei pe zi, și acești bani să i câștigi însuși.
*
Tribunalele.
— Ești pentru a cincea oară adus aici din pricina beției. Ar trebui să roșești.
— Fac tot ce pot pentru asta d-le

president, dar vedeți și dv. că până acum nu mi-s'a roșit decât nasul.

Presid. — Ești condamnat la cinci luni închisoare. Mai ai ceva de adăogat?
Condamnatul — Ași avea ceva de scăzut d-le president.

La muzeu.
Exclamația unui alcoolice îninea copiiilor monștri puși în borcane cu spirit.
— Iată un coștig care mi-ar conveni!

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 16 Martie. Se telegrafiază din Semlin, că astăzi după amiază a sosit în Belgrad un grup de 28 voluntari ruși, despre cari se afirmă că ar fi cazaci concediați. O mulțime de cetățeni cu steaguri a întâmpinat voluntarii la gară și le-a făcut ovațiuni entuziaste.

Viena, 16 Martie. Prin răspunsul guvernului sârbesc situația e considerată de foarte critică. Ziarele cere unanim ca Austro-Ungaria să facă cele mai energice demersuri față de Sârbia.

Viena, 16 Martie. Hotărârea relativ la nota Serbiei se va lua numai peste câteva zile, după ce ministerul de externe va fi studiat chestiunea. Azi, mâne va avea loc un consiliu de ministrii, în care baronul Aehrenthal va putea afla părerea primilor ministrii Bienert și Wekerle relativ la răspunsul ce urmează a se da la nota Serbiei. Aehrenthal va răspunde probabil că Austria se bucură văzând că Serbia este dispusă a intra în tratative relativ la chestiunile economice. Se va face însă mențiune că Serbia până acum n'a răspuns la întrebarea principala.

Viena, 16 Martie. Ziarul »Neue Freie Presse« de aseară spune că știrile după cari România refuză de a continua negocierile comerciale și ar fi denunțat chiar convenția ce există, sunt false. În cercurile vieneze totse mai speră, că convenția austro-română se va încheia.

Viena, 16 Martie. Din Cetine vine știrea, că războiul pare a fi iminent. Zilnic sosesc aici mari cantități de arme și munițiuni trimise din Italia.

Berlin, 16 Martie. Aici se constată, că în ultimele 24 de ore situația s'a agravat, deoarece răspunsul Serbiei va plăcea Austriei și fiindcă chestiunea Sandjacului a luat o întorsătură periculoasă, astfel că speranțele de a se menține pacea au scăzut în mod simțitor. Împăratul Wilhelm numai atunci se va duce la Corfu, când ori-ce pericol de războiu va fi cu totul exclus. El este și acum hotărât de a trage consecințele cele mai extreme din alianța cu Austria.

Belgrad, 16 Martie. A produs mare bucurie știrea că la Constantinopol au sosit 2000 de voluntari ruși, cu 200 de ofițeri, cari au plecat imediat spre Belgrad. O delegațiune a comitetului apărării naționale s'a dus să întâmpine voluntarii la Pirot.

Belgrad, 16 Martie. Biroul Presei spune că ministrul de externe a dat ordine ministrului Serbiei la Constantinopol să desmintă în chipul cel mai energetic pe lângă Poartă svonorile despre o intențiune a Serbiei de a ocupa Sandjacul Serbia nu s'a gândit niciodată la o atare aventură.

Belgrad, 16 Martie. Ministrul de războiu Zivcovic a făcut o comunicare confidențială în Skupștina că toți bărbații dela 20 până la 48 ani, cari aparțin armatei, au primit arme și că mai sunt încă disponibile arme și muniții pentru 50,000 de voluntari.

Diverse.

Din patria lui Ulise. Prof. Dörpfeld a făcut cercetări pe insula Leukas, unde a aflat clădiri din epoca miceniană (contemporană cu războiul Troiei), precum un palat regesc, ziduri, mulțime de morminte, cu daruri alese și scumpe în ele. Această insulă e patria lui Ulise, nu Itaca de astăzi. Chiar din spusele Odiseei se vede că nu poate fi vorba de altă insulă: Itaca lui Ulise era cea mai apuseană din grupa de insule, cum e Leucas, pe când Itaca de azi e aproape de țarm. Apoi lângă Leucas se află și acea insulă mică (azi Arcudi), unde s'au fost ascuns peștorii, ca să omoare pe Telemah.

Un nou mijloc de comunicațiune. — Inginerul german Ioseph I. Stoetzel a născocit un fel de tunel, prin care să poată umbla vagoane cu călători, împinse de aer, căci prin ajutorul unui »exhaustor« rărește aerul dela stația spre care merg vagoanele. Tunelul în care se fac experiențele e lung de 670 m. durat din beton, e făcut cu înălțare și scoborâre până la 9 1/2%. Tunelul e lat de 1.37 m. și înalt de 1.83 m. Vagoanele înaintează pe roate și au părțile dinainte și cel dinnapoi de oțel, așa ca să se apropie de pereți, dar nu să se frece chiar. În vagoane încap câte 10 înși, dar și câte 15. Vagonul e lung de 3.66 m. și cântărește 600 de kgr.

Portocala—castravete. În arta de-a îmbunătăți fructele se fac, în adevăr, minuni. Vrăjitor de frunte în această privință e Burbank din California. Dar și alții nu se lasă pe jos. Așa Hovard S. Hill din Worcester (Massachusetts) dă de știre că a izbutit să capete un amestec de portocală și castravete. Poama e ca o portocală uriașă, de culoare gălbuie și având pe coaje negi la fel cu cei de pe castravete. Gustul — zice Hill — e minunat: aroma dumnezească a portocalei n'a suferit nimic, iar acrima ei gustoasă a căpătat un adaus nu se poate mai de seamă. Ar fi căpătat portocala—castravetele altoind pe portocal mlădițe de castravete sau dimpotrivă.

La librăria »Gazetei«

se află de vândere următoarele:
Cărți literare apărute din ediția »Minerva« Bucureșți

- Tiu Miorescu. »Mitică«, Volumul I, preț 1.50 cor.
- C. Sandu-Aldea, »Pescar de Islanda« preț 1.50 cor.
- N. Petra-Petrescu. Ilie Marin, istoriograf pentru tinerime, localizată după nemțește. 193 pag. Preț 1.50 cor.
- Vasilie Pop, »Domnița Viorica« roman. Preț 2 cor. (plus porto bani) 20
- M. Salodeanu. »Floarea Oflită«, roman. Preț 2 cor. (plus porto bani) 20
- Ștefan Losif, »Credințe.« Poezii à cor. 1.50
- Em. Gârleanu-Emilgar, »Bătrânii«, schițe din viața boerilor moldoveni 1.50
- Eugeniu Bourceanul. »Povestiri din copilarie«. Preț 1.50 cor. 1.50
- Vasilie C. Osvadă, »Băncile populare din România« cu un adaus informativ. Preț 1 cor. (plus 5 b. porto) 1.05
- Ion Manolache-Hoida. Fețe, portrete schițe și nuvele, ediție I. 316 pag. Preț 1.50 Lei

Proprietar: Dr Aurel Mureșianu
Redactor respons.: Victor Braniș

Mamelor care lăptează

copilașii lor, dă puteri nouă și sporește laptele Emulsiunea Scott.

Oboseala

dispare, micul copil prosperează, devine frumos și robust.



La toate crizele maternității, Emulsiunea Scott dă putere, curaj, afară de acestea, are gust plăcut și se mănâncă ușor. (9)

Veritabilă numai cu marca — pescarul — ca semn de garanție a procedurii lui Scott.
Prețul unei sticle originale 2 coroane 50 bani.
Se capătă în toate farmaciile.

* Pentru forma și cuprinsul celor publicate sub rubrica aceasta Redacțiunea nu ia răspunderea.

„Ardeleana“

instituit de credit și economii, societate pe acții în Orăștie (Szászváros).

La institutul de credit și economii „Ardeleana“ societate pe acții în Orăștie este de ocupat un post de

practicant de bancă

cu o remunerație stabilă de Direcțiune.

Cei-ce voesc a obține acest post au a-și înainta cererile lor provăzute cu atestate justificative la direcțiunea institutului cel mai târziu până în 31 I c

Dela petenți să cere să fi absolvat cu atestat de maturitate școala comercială și să cunoască limba română și maghiară. Cei cu praxă de bancă vor fi preferiți.

Orăștie, 12 Martie 1909.

(1-1) Direcțiunea.

A viz!

Un tânăr român, în etate de 25 ani, învățator d'omat posedând perfect și limba maghiară dorește a ocupa un post de rădurar, cu scopul ca peste 2—3 ani să depună examen de școal. de gornic. Adresa se poate afla la administrația „Gazetei Transilvaniei“ 520,6—10.



Practicant de apotecă

afă aplicare în farmacia subserisului. Cel puțin 6 clase gimnaziale să recer negresit. — Pentru informații mai de aproape a se adresa

Cornel Demeter,
farmacist Orăștie (Szászváros).



„Romana“

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și aplicarea dansului nostru de salon.

„Romana“ dans de colónă în 5 figuri. Descrișă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („în loc de prefață“), de Tunarul în Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel Muresianu, Brașov 1903.

Broșura este în cart mare, hârtie înă și tipar elegant, cu adăul nunei ccle te note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.



Cursul la bursa din Viena.

Din 13 Martie n. 1909

Renta ung. de aur 4%.	110 90
Renta de corone ung. 4%.	91 20
Impr. căil. ter. ung. în aur 3 1/2%.	81 80
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%.	92 40
Bonuri rurale croate-slavone	93 75
Impr. ung. cu premii	192 25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	142 50
Renta de hârtie austr. 4 1/10	94 37
Renta de argint austr. 4 1/10	94 30
Renta de aur austr. 4%.	115 10
Renta de corone austr. 4%.	94 30
Bonuri rurale ungare 3 1/2%.	84 35
Losuri din 1860	155 —
Acțiil de-ale Băncei ung. de credit	727 50
Acțiil de-ale Băncei austr. de credit	624 —
Acțiil de-ale Băncei austro-ung.	1756 —
Napoleonndori.	9 03
Mărci imperiale germane	1 6 97 1/2
London vista	239 85
Paris vista.	95 05
Note italiene.	94 60

Cursul pietei Brașov

Din 16 Martie n. 1909.

Bancnote rom. Cump. 18.88	Vënd. 18 94
Argint român	18 70
Leire turcesoi	21 40
Seris. fonic. Albine 5% 100.—	101.—
Robie Rusesoi	2 51
Napoleonndori.	19.—
Galbeni	11.20
Mărci germane	117.—

Pilule purgative zaharisite

ale lui

Philipp Neustein.

(Pilule Elisabeth a lui Neustein)

Su t a se pref ra preparat-lor similare în toată pr v rta. Aceste pilule nu c uțin substanțe stricăcioase. Se folosesc cu cel mai mare efect la b ale de pân-tece sunt ușor purgative, curățâ sângele. Foarte folositoare și nevătămatoare la

Constipații,

care este cauza multor boale. Zaharisite le iau bucuros și copii.

O cutie cu 15 Pilule costă numai 30 b. 1 Sul cu 8 cutii care conțin 120 Pilule costă numai 2 cor. La trimiterea prețului de 2 cor 45 bani se espedează 1 Sul franco.



Atențiune! A se feri de imitații. Să se ceară Pilule purgative ale lui Philipp Neustein. Veritabile numai când cutia este provăzută cu instrucțiie și cu marca protocolată de scut, cu tipar roșu și negru Sf. Leopold și subscrierea „Philipp Neustein, farmacie“. Invalitoarele scutite de tribunalul comercial sunt subsemnate cu firma noastră

Farmacia Philipp Neustein la „Sf. Leopold“, WIEN I Plankengasse 6. Se capătă în toate farmaciile.

Ce?... Tata a permis, sunt doară tuburi de cigarette „Jacobi-Antinicotin“.



Surprinzătoare plăcută! Fiecare cutie conține o carte vrăjitoare interesantă

Atențiune! Veritabil numai în cutii de țigare cu numele „JACOBI“.

Cruce seu stea dubla electro-magnetica

Patent Nr. 88867.

Nu e crucea lu Volta. Vindecă și înviorază.

Nu e mijloc secret. pe lângă garanție.



Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-

se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, ameteii, tuituri de uroche, bătăile de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, auțul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, reoală la mâni și la picioare, reumă, podăgră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bôle, cari la tractare normală a medicului se vindecă puia electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încuse din tôte părțile lumii, cari prețuse cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine pôte examina aceste atestate Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-ese retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădărnica, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se copieze de cu aparatul „Volta“, de ore-o „Ciosul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaria e fost oșci-s optit, fiind nelositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și onorat. Deja testinătatea crucii mele electro-magnetice o recomandă îndesobi

Prețul aparatului mare e 8 cor. Pretul aparatului mic e 6 cor folosibil la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediți din centru și locul de vëndare pentru țără și străinătate etc

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V.28, Strada VADÁSZ 34, colțul strada Kálmán.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provăzut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețâ. precum:

IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR ARGINT SI COLORI.

REGISTRE și IMPRIMATE pentru tôte speciile de serviciuri.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ, LITERATURĂ SI DIDACTICE

BILANȚURI.

STATUTE.

Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, in lotă mărimea.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE

TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI IN COLORI.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

ANUNȚURI.

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Tergul Inului Nr. 30, în etagiul, înderépt în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fileri se vînde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf și la Eremias Nepoși.

Aducem la cunoștința On. public, că prețul apelor minerale și igienice din depositul nostru din strada Aței Nr. 6 pe lângă schimbul imediat al sticlelor este următorul:

Gloria	1 litru 12 fl.	1/2 litru - fl.
Borpatak	16 „	14 „
Maild	16 „	14 „
Borhegy	16 „	14 „
Baross	16 „	14 „
Erdpatak	16 „	14 „

Fehérkő	16 „	14 „
Felsórákos Mária	16 „	14 „
Kászón Salutáris	1 litru 16 fl.	1/2 litru 14 fl.
Horgász	16 „	14 „
Repati	16 „	14 „

Borszék	28 „	22 „
Sztojka	28 „	22 „
Boholt	26 „	22 „
Hargitta	26 „	22 „
Székely-Selters	26 „	22 „

La cumpărare de 25 sticle oferăm Borvizuri acasă. — Apelăm la sprijinul On. public pe acțiil a exploatarii și exportului apelor minerale. (479,20—150.)